



РУССКОЕ
БОГАТСТВО

альфа
диалог



ЛАПРЯЛ



**ПРОГРАММА
МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ
«О РОССИИ НА РУССКОМ»**

Рига, Лиепая, Даугавпилс (Латвия)

06–12 декабря 2019

06 декабря 2019, 15:50–18:10, г. Рига

(Дом Москвы, *Marijas iela 7*)

- Открытие социально ориентированного проекта *Международная просветительская экспедиция «О России на русском» в Латвийской Республике.*
- ***Школьное литературное образование в России***

Школьное литературное образование в России – явление уникальное. Ни в одной стране мира литература как вид искусства и как школьный предмет не играла такой значительной роли в системе образования, в реальной жизни человека, как в нашей стране.

За двести лет своего развития русская методическая наука создала целостную *систему литературного развития читателя-школьника.*

Чем отличается информационное чтение от чтения литературного? Как сохранить ценности и традиции русского чтения и мотивировать современных подростков на диалог с автором текста и самим собой?

Мы обсудим самые важные вопросы нашей работы сегодня: школьного учебника, сочинения, итоговой формы контроля, сравним предлагаемые формы диагностики в России и за рубежом.

У Вас будет возможность по-новому посмотреть на то, что вы делаете, возможность личностного и читательского роста.

Ядровская Елена Робертовна, доктор педагогических наук, профессор кафедры образовательных технологий в филологии РГПУ им. А. И. Герцена.

- ***Мастер-класс «Загадки русской письменности»***

Мастер-класс может быть интересен и школьникам, и учителям, так как ориентирован на проверку и совершенствование умений и навыков писать по-русски с опорой на современные авторитетные источники об орфографических и пунктуационных нормах.

Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург).

- ***Круглый стол «Образование и наука в России и Латвии»***

Какие тенденции в области развития образования сегодня характерны для России? Какие ключевые стратегии определяют сегодня образование в Латвии? Какие образовательные технологии наиболее востребованы? Какие компетенции заявлены ключевыми? Какие профессии сегодня выбирает молодежь в разных странах?

Что читают сегодня подростки и в России, и в Латвии? Какие стратегии чтения преобладают? Что знает молодежь Латвии о России и есть ли интерес к российской культуре и образованию?

Какие совместные культурно-просветительские проекты были бы сегодня востребованы?

Модераторы:

— Ядровская Елена Робертовна, доктор педагогических наук, профессор кафедры образовательных технологий в филологии РГПУ им. А. И. Герцена;

— Козлова Ирина Валерьевна, председатель правления Латвийской Ассоциации русского языка и литературы;

07 декабря 2019, 10:00–14:00, г. Рига

(Дом Москвы, *Marijas iela 7*)

- **Русский язык в интернете и интернет в русском языке**

Практическое занятие для тех, кого интересуют особенности общения в интернете на русском языке, кто хочет узнать об основных источниках сведений о русском языке в интернете и сможет проанализировать признаки слова «интернет» в русском языке.

Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург).

- **Зачем читать русскую литературу?**

Что и зачем мы сегодня читаем?

Чтение: Развлечение? Поиск информации? Духовная жажда?..

Какое место в перенасыщенном информационном пространстве XXI века играет сегодня художественная литература? Стоит ли тратить время на чтение русской классики, когда реальная жизнь требует от нас все большей компетентности во всех сферах жизни: информационной, профессиональной, личной? Личное и личностное развитие — это одно и то же?

Читать или смотреть? Начитанный и насмотренный – есть ли различие? Возможно ли сегодня лирой пробуждать чувства добрые? И зачем? Как связаны вечное искусство и жизнь современного человека? В каком мире мы хотим жить завтра?

Об актуальных стратегиях современного читателя, о просмотровом и медленном чтении и о том, почему все-таки читать сегодня художественную литературу еще более важно, чем в ушедших «доинформационных» эпохах, мы будем вместе вести диалог.

Ядровская Елена Робертовна, доктор педагогических наук, профессор кафедры образовательных технологий в филологии РГПУ им. А. И. Герцена.

- **Формирование культуры чтения: русские традиции чтения – молодым педагогам и родителям**

Занятие будет посвящено проблеме формирования культуры чтения в современном информационном обществе.

Рассматривая культуру чтения как качество личности и важное условие формирования общечеловеческих ценностей, мы проанализируем роль семьи и возможности школы в литературном развитии подрастающего поколения.

Белина Елена Владимировна, учитель литературы, исследователь (г. Санкт-Петербург).

08 декабря 2019, 10:00–14:00, г. Рига

(Дом Москвы, *Marijas iela 7*)

- **Активные процессы в русской грамматике: тенденции и аномалии**

Лекция для учителей и / или старшеклассников, в которой анализируются современные тенденции изменений, происходящих в русском языке в последние десятилетия.

Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург).

- **Языки исторического диалога: фольклор, литература, кино**

Ландшафты приграничья сохраняют многочисленные «заповедные пути», определяющие статус сопредельных территорий как культуропорождающей среды. Для формирования современного представления о формах межкультурного диалога данный аспект становится показательно значимым условием. Как отмечал Ю. Лотман, «культура взаимопонимания живет трудом перевода». В системе пространственных коммуникаций

понятие «культурный перекресток» раскрывается в этом случае не в метафорическом, а в своем реальном историческом содержании.

Летягин Лев Николаевич, кандидат филологических наук, заведующий кафедрой эстетики и этики РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург).

- **«Заговори, и я тебя увижу». О культуре русской речи**

«Заговори, и я тебя увижу», - считается, что эти слова принадлежат древнегреческому философу Сократу. С древних времен и по настоящее время речь является важной характеристикой человека. Именно по речи мы судим о культуре человека, его уме, образовании, присущем ему чувстве юмора или отсутствию этих качеств...

Риторика — наука о красноречии, о публичном выступлении.

Как к нему подготовиться? С чего начать свою речь и чем закончить? Как сделать свое выступление ярким и запоминающимся? Как справиться с волнением? Как должен держаться оратор? Существуют ли вообще законы публичного выступления? Об этом пойдет речь на занятиях по риторике, которые мы проведем в рамках нашего семинара. Также мы поговорим о законах правильной и грамотной речи, которая отличает умного и по-настоящему образованного человека.

Бабурина Марина Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры образовательных технологий в филологии РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург)

09 декабря 2019, 12:00–14:30, г. Лиепая

(Школа № 7, *Celtnī iela 6*)

- **Русская риторика: стратегии и тактики публичного выступления**

Риторический тренинг для старшеклассников поможет преодолеть страх обращаться к аудитории, позволит научиться контролировать свое речевое поведение и оказывать благотворное воздействие на аудиторию.

Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург).

- **Русский язык в интернете и интернет в русском языке**

Практическое занятие для тех, кого интересуют особенности общения в интернете на русском языке, кто хочет узнать об основных источниках сведений о русском языке в интернете и сможет проанализировать признаки слова «интернет» в русском языке.

Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург).

10 декабря 2019, 11:00–13:30, г. Лиепая

(Лиепайская Лиедагская средняя школа, *Liedaga iela 5*)

- **Русский язык в интернете и интернет в русском языке**

Практическое занятие для тех, кого интересуют особенности общения в интернете на русском языке, кто хочет узнать об основных источниках сведений о русском языке в интернете и сможет проанализировать признаки слова «интернет» в русском языке.

Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург).

- **Русская риторика: стратегии и тактики публичного выступления**

Риторический тренинг для старшеклассников поможет преодолеть страх обращаться к аудитории, позволит научиться контролировать свое речевое поведение и оказывать благотворное воздействие на аудиторию.

Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург).

11 декабря 2019, 14:00–16:30, г. Даугавпилс

(Даугавпилская русская средняя школа-лицей, *Tautas ielā, 59*)

- ***От слова – к образу: искусство интерпретации***

Как рождается художественный текст? Чем отличается копия от образа действительности? Как мысли и чувства воплощаются и уточняются в картинах и словах? В чем магия художественного слова и как открываются в каждом слове бездна пространства? Образное мышление художника. Сопоставление копии и образа действительности. Решение эстетических задач.

В ходе мастер-класса слушатели будут иметь возможность получить представление об образе в искусстве. На примерах из стихотворений Пушкина, Пастернака, Ахматовой и других русских поэтов понять, как в слове выражается мысль и чувства автора, как соединяются *далековатые понятия*, из *какого сора растут стихи* и рождается художественный образ и текст искусства.

Ядровская Елена Робертовна, доктор педагогических наук, профессор кафедры образовательных технологий в филологии РГПУ им. А. И. Герцена.

- ***Переосмысляя прошлое, создавая настоящее: современная русскоязычная литература о трудных вопросах истории и взросления***

Трудные вопросы истории - вопросы, на которые нет сегодня однозначного ответа, вопросы, требующие размышлений, обсуждений, вызывают повышенный интерес как со стороны писателей и издателей, так и со стороны молодых людей. Необходимость выстраивания системы ценностей требует переосмысления казавшихся ранее однозначными ответов. Кто мы? Куда мы идём? Кто я такой? Зачем возвращаться к истории? Что это даёт мне? Что я могу сделать? Это далеко не полный перечень вопросов, которыми задаются авторы и читатели. На встрече поговорим о том, как современная русскоязычная литература реагирует на эти запросы.

Терехова Марина Владимировна, кандидат филологических наук, специалист Централизованной библиотечной системы Фрунзенского района Санкт-Петербурга.

12 декабря 2019, 14:00–16:30, г. Даугавпилс

(Даугавпилская русская средняя школа-лицей, *Tautas ielā, 59*)

- ***Мастер-класс по проектной и исследовательской деятельности для старшеклассников и педагогов***

Сегодня все большее значение в развитии ребенка играет исследовательская деятельность. И школы стали активно включаться в этот процесс. Но, как показывает опыт участия в детских конференциях, здесь возникает много вопросов.

С чего начинается исследование? Как мотивировать школьника, ищущего все ответы на вопросы в интернете, к настоящей исследовательской деятельности? Как пробудить в нем способность по-новому посмотреть на мир (текст, явление, процесс) и развить исследовательские способности? Как совершаются открытия? Чем отличается исследование от проекта?

Как выбрать тему исследования и определить цель и задачи?

Это важной и интересной теме и будет посвящен мастер-класс для старшеклассников и педагогов.

Ядровская Елена Робертовна, доктор педагогических наук, профессор кафедры образовательных технологий в филологии РГПУ им. А. И. Герцена.

- ***От современной литературы – к русской классике***

Проблема нечтения в детско-подростковой среде часто сводится к тому, что дети и подростки не читают классическую, каноническую литературу. Нам же хочется передать свой культурный код следующему поколению, но как это сделать? На встрече, говоря о современной русскоязычной детско-подростковой литературе, попробуем найти ответ или хотя бы направление педагогического поиска.

Терехова Марина Владимировна, кандидат филологических наук, специалист Централизованной библиотечной системы Фрунзенского района Санкт-Петербурга.